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調査結果の見方 

①報告書中の問番号及び設問は、調査票の問番号及び設問をそのまま示している。なお、本文中の

「」は１つの選択肢を、『』は複数の選択肢を合わせた表現を示している。 

②調査結果の数値は回答率（％）で示している。％の母数は、その質問に回答した数または分類別

（圏域）の数で、「n」で表している。 

③割合は小数点第２位で四捨五入し、小数点第１位まで示している。よって、「〇は１つだけ」の

質問であっても、回答率の合計値が 100.0％にならない場合がある。また、グラフ右側に示した

一部の選択肢を合計した数値についても、グラフ内の当該選択肢の数値の合計値と合わない場合

がある。 
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１．調査の概要 

（１）調査の目的 

本調査は、西東京市第３次基本構想・基本計画の策定にあたり、次世代を担う中学生を対

象に、市に対する思いや 10年後のまちに対する望みなどを把握し、計画策定の基礎資料とし

て活用することを目的とする。 

（２）調査項目 

調査項目は以下の通りである。 

・西東京市への愛着度について 

・西東京市の「好きなところ」と「嫌いなところ」について 

  ・将来的な居住意向について 

  ・西東京市の将来の姿について 

（３）調査仕様 

調 査 対 象 市内公立中学校（９校）に在籍する２年生 

対 象 人 数 1,374人 

調 査 方 法 学校での配布・回収 

調 査 期 間 令和３年 12月に学校ごとに実施 

 

（４）回答数・回収率 

回 収 数 1,218票 

回 収 率 88.6％ 

有 効 回 答 数 1,218票 

有 効 回 収 率 88.6％ 

 

本報告書では、地域別の傾向を把握するために、以下の４圏域に区分しクロス集計を行った。 

【圏域別回答数】 

４圏域 町目 中学校 回答数 

南部 
南町、向台町、東伏見、柳沢、 

新町 

田無第一中学校（南町） 
410票 

（33.7％） 
柳沢中学校（柳沢） 

田無第四中学校（向台町） 

中部 
北原町、田無町、住吉町、泉町、 

保谷町 

保谷中学校（保谷町） 294票 

（24.1％） 田無第二中学校（北原町） 

西部 
谷戸町、緑町、西原町、芝久保町、 

ひばりが丘 

ひばりが丘中学校（ひばりが丘） 248票 

（20.4％） 田無第三中学校（西原町） 

北東部 
ひばりが丘北、下保谷、栄町、 

東町、中町、富士町、北町 

青嵐中学校（北町） 266票 

（21.8％） 明保中学校（東町） 
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２．調査結果 

（１）西東京市への愛着度について 

【問１】 あなたは、西東京市をどのように思っていますか。（○は１つだけ） 

 

 ・中学生が西東京市をどのように思っているかについて、「好き」が 24.5％、「どちらかという

と好き」が 38.3％で、合わせて 62.8％が『好き』と回答している。 

 ・一般市民を対象とした意識調査と比較すると、『好き（愛着を感じている）』と回答した人の

割合は中学生が 4.6ポイント下回っている。 

 ・圏域別に見ると、圏域によって差が見られ、『好き』と回答した人の割合が一番高いのは西部

で 69.8％、一番低いのは北東部で 53.4％となっており、その差は 16.4 ポイントとなってい

る。 

 

＜全体・市民意識調査との比較＞ 

 

 

 

 

 

 

 

※一般市民意識調査とは選択肢が異なるため、『好き』＝『愛着を感じている』、『嫌い』＝『愛着を感じて

いない』として比較。 

 

＜圏域別＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n 好き 嫌い

1,218 62.8 7.6

2,443 67.4 10.6

中学生

一般市民

好き
どちらか

というと

好き

どちらか

というと

嫌い

嫌い どちらとも

いえない
無回答

24.5

34.0

38.3

33.4

5.6

6.9

2.0

3.7

29.2

20.2

0.5

1.8

n 好き 嫌い

南部 410 63.4 6.8

中部 294 64.3 8.2

西部 248 69.8 2.8

北東部 266 53.4 12.4

圏
域
別

23.9

21.4

34.7

19.2

39.5

42.9

35.1

34.2

5.1

6.8

2.0

8.3

1.7

1.4

0.8

4.1

29.3

27.2

27.0

33.5

0.5

0.3

0.4

0.8

好き
どちらか

というと

好き

どちらか

というと

嫌い

嫌い どちらとも

いえない
無回答

(A) (B) (C) (D) (E) 

(A+B) (C+D) 

(A) (B) (C) (D) (E) 

(A+B) (C+D) 



3 

（２）西東京市の「好きなところ」と「嫌いなところ」について 

【問２】 西東京市の「好きなところ」、「自慢できるもの」、「大事に残していきたいもの」はなんです

か。（例）「いこいの森公園」「地域のお祭り」「買い物が便利」など 

 

 ・1,200人（98.5％）から延べ 1,939件の回答があり、大きく【場所】【コト】【モノ】【その他】

の４つのカテゴリに分類し、カテゴリごとに集計を行った。 

 ・【場所】については、「公園全般」が 108件と最も多く、次いで「いこいの森公園」が 103件、

「多摩六都科学館」が 81件となっている。 

 ・【コト】については、「祭り・行事」が 275件と最も多く、次いで「自然・緑」が 215件、「交

通利便性」が 213件となっている。 

 ・【モノ】については、「かりんとう」が 44 件と最も多く、次いで「キャベツや梨等の特産品」

が９件、「ラジオ」及び「シンエイ動画」が２件となっている。 

 ・【その他】については、「人の優しさ」が 47件と最も多く、次いで「人口規模」が 20件、「有

名人の出身地」が 16件となっている。 

 

カテゴリ 項目 件数 主な内容 

場所 

公園全般 108 

公園が多い。いたるところに公園がある。谷戸せせ

らぎ公園。泉小わくわく公園。谷戸イチョウ公園。

芝久保一丁目さくらの丘公園。 

いこいの森公園 103 

いこいの森公園がきれい。いこいの森公園が広い。

いこいの森公園は残していきたい。いこいの森の木

が多い。 

多摩六都科学館 81 
多摩六都科学館がある(ギネス世界記録!)。プラネタ

リウムがきれいで好き。 

神社・寺 40 田無神社がある。寺や神社を大事に残したい。 

お店 36 
おいしいお店がたくさんある。駄菓子屋がある。い

ろんなお店があり栄えている。 

大型店舗 34 
アスタがある。近くにイオンがある。リビンでお買

い物ができて便利。 

公共施設・病院 29 図書館が多い。病院など施設が整っている。 

スカイタワー西東京（田無タ

ワー） 
29 

スカイタワー。田無タワーで天気がわかる。 

スポーツ施設 22 グラウンドが多い。スケートリンクがある。 

小金井公園 21 小金井公園がある。小金井公園に近い。 

東伏見公園 20 東伏見公園の長いすべり台。 

下野谷遺跡 11 下野谷遺跡がある。縄文時代の遺跡がある。 

畑・直売所 11 直売所がたくさんある。野菜がおいしい。 

娯楽施設 8 
遊べるところがすぐ近くにある。友達と遊びやすい

施設がいろいろある。 
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カテゴリ 項目 件数 主な内容 

コト 

祭り・行事 275 

地域の祭りや活動が多い。毎年行われている市民祭

りはとても楽しい。地域のお祭りを残していきた

い。いこいの森での祭りが好き。 

自然・緑 215 
自然豊か。東京 23 区にはない自然がある。自然が近

い。空気がきれい。緑が多く気持ちがいい。 

交通利便性 213 
都心へのアクセスが良い。吉祥寺が近い。急行電車

が止まる。いろいろなところに行きやすい。 

買い物利便性 196 
スーパーが多く買い物が便利。コンビニが多い。お

店がたくさんあるので、近くで買い物ができる。 

雰囲気が良い・静か 66 
都会すぎず、田舎すぎない。のどかな雰囲気。静か

で過ごしやすい。穏やかでゆっくりできる雰囲気。 

治安の良さ 49 
治安が良い。事件が少なく安心。平和。危ない人が

少ない。 

街並み・景観 48 
街並みがきれい。住宅地と畑が見える豊かな風景。

電柱が少ない。 

住みやすさ 27 老若男女が楽しんで暮らせている。住みやすい。 

教育 17 学校が多い。他校との交流がある。 

安全・安心 15 災害が少ない。津波が来にくい。 

地盤の強さ 12 地震の時に地盤が良いので安全。 

モノ 

かりんとう 44 名物のかりんとう。かりんとうがおいしい。 

キャベツや梨等の特産品 9 
キャベツの生産量。キャベツが有名。梨がおいし

い。 

ラジオ 2 FM ラジオがある。 

シンエイ動画 2 シンエイ動画がある。 

その他 

人の優しさ 47 地域の人が優しい。みんな親しみやすい。 

人口規模 20 人が多くもないし少なくもない。 

有名人の出身地 16 
有名人が多い。芸能人の出身校がある。有名なユー

チューバーがいる。 

いこいーな 9 いこいーながいる。 

イルミネーション 9 田無駅前のイルミネーションがきれい。 

物価の安さ 7 安く買い物できる場所が多い。 

アニメ等の舞台 6 「あたしンち」の舞台になった。 

実家への愛着 5 自分が住んでいるマンション。 

市の広さ 4 広い。 

眺望の良さ 3 富士山が見えるところが好き。 

その他 25 東京で一番新しい市。何もないところが好き。 

特にない 45 特にない。 
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【問３】 西東京市の「嫌いなところ」、「変えたいところ」はなんですか。 

（例）「道が狭い」「公園が少ない」「勉強ができる場所が少ない」など 

 

 ・1,198人（98.4％）から延べ 1,869件の回答があり、大きく【場所】【コト】【その他】の３つ

のカテゴリに分類し、カテゴリごとに集計を行った。 

 ・【場所】については、「娯楽施設」が 272件と最も多く、次いで「学校・公共施設」が 158件、

「勉強場所」が 146件となっている。 

 ・【コト】については、「道路状況」が 265件と最も多く、次いで「ボール使用不可」が 121件、

「夜道の暗さ」が 110件となっている。 

 ・【その他】については、「市の財政状況」が 36件と最も多く、次いで「田舎感」が 16件、「人

の不親切さ」が８件となっている。 

 

カテゴリ 項目 件数 主な内容 

場所 

娯楽施設 272 

大型ショッピングモールがない。映画館がほしい。友達と遊

べる場所が少ない。テーマパークがない。ゲームセンターが

ない。アミューズメント施設がない。 

学校・公共施設 158 

学校の設備が古い。公立小中学校の設備の差が大きい。図書

館が少ない。図書館の本を増やしてほしい。学校・公園のト

イレが汚い。保谷庁舎が古い。プールが汚い。 

勉強場所 146 気軽に勉強できる場所が少ない。自習室がない。 

お店 125 
飲食店が少ない。コンビニが少ない。駅の周りにお店が少な

くて不便。 

公園 84 
自然を味わえる公園がない。公園が少ない。大きい公園がな

い。公園の遊具が少ない。 

スポーツ施設 75 運動場が少ない。バスケットコートが少ない。 

コト 

道路状況 265 
道が狭い。見通しの悪い交差点や T 字路が多い。道に凹凸が

多い。坂が多い。信号が少ない。 

ボール使用不可 121 
ボールを使える公園が少ない。サッカー、バスケなど球技を

する場所が少ない。 

夜道の暗さ 110 街灯が少ないところがある。夜道が暗くて怖い。 

街並み・景観 104 
道にゴミが落ちている。マンションが多くなって日当たりが

悪い。高層ビルがない。 

治安の悪さ 71 不審者が多い。夜に公園で騒いでいる人がいる。 

まちの魅力 57 自慢できるものが少ない。特徴がない。 

自然・緑 28 森や林が少ない。石神井川に水がない。 

交通利便性 26 JR が通っていない。はなバスの本数が少ない。 

買物利便性 15 スーパーが遠い。店の品揃えが悪い。 

ゴミ処理 12 ゴミの分別が厳しい。ゴミ袋が有料。 

イベント 11 西東京市の大きいお祭りがない。 

部活 11 部活が活発ではない。 
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カテゴリ 項目 件数 主な内容 

その他 

市の財政状況 36 
お金がない。予算を増やしてほしい。財力があまりないため

学校の校舎や設備が良くない。 

田舎感 16 田舎すぎる。虫が多い。 

人の不親切さ 8 親切な人が少ない。大人がすぐ怒る。 

少子高齢化 7 老人ホームが多すぎる。若者があまりいない。 

市の施策 6 さまざまな市の対応が遅い。 

市名 5 市の名前が好きではない。 

いこいーな 2 ご当地キャラがかわいくない。 

その他 31 楽器を吹ける場所が少ない。Wi-Fiがない。 

特にない 67 特にない。 
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（３）将来的な居住意向について 

【問４】 おとなになっても西東京市に住みたいと思いますか。（○は１つだけ） 

 

 ・大人になっても西東京市に住みたいかどうかについて、「住みたい」が 10.3％、「どちらかと

いうと住みたい」が 24.1％で、合わせて 34.4％が『住みたい』と回答している。 

 ・一方、『住みたくない』の回答は、「住みたくない」の 12.3％、「どちらかというと住みたくな

い」の 16.3％を合わせて 28.7％となっている。 

 ・圏域別に見ると、『住みたい』と回答した人の割合が一番高いのは西部で 40.7％、一番低いの

は北東部で 28.6％となっており、その差は 12.1ポイントとなっている。 

 

＜全体・圏域別＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n 住みたい
住みたく
ない

1,218 34.4 28.7

南部 410 33.7 30.5

中部 294 35.4 31.0

西部 248 40.7 19.4

北東部 266 28.6 32.0

全体

圏
域
別

10.3 24.1 16.3 12.3 35.9 1.1

住みたい
どちらか

というと

住みたい

どちらかと

いうと住み

たくない

住みた

くない

どちらとも

いえない
無回答

8.5

11.2

12.9

9.4

25.1

24.1

27.8

19.2

15.9

21.1

9.3

18.4

14.6

9.9

10.1

13.5

34.9

32.3

38.7

38.7

1.0

1.4

1.2

0.8

(A) (B) (C) (D) (E) 

(A+B) (C+D) 
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（４）西東京市の将来の姿について 

【問５】 10年後、西東京市はどんなまちになっていてほしいですか。自由に書いてください。 

 

 ・1,177人（96.6％）から延べ 1,613件の回答があり、以下のキーワードをもとに分類した。 

 ・中学生が思う 10年後の西東京市の姿として「自然が多い」が 151件と最も多く、次いで「お

店が充実」が 115件、「住みやすい・過ごしやすい」が 105件となっている。 

 

キーワード 件数 キーワード 件数 

自然が多い 151 スポーツができる 22 

お店が充実 115 環境・SDGs 21 

住みやすい・過ごしやすい 105 優しい・あたたかい 20 

都会・栄えている 102 静か・穏やか 19 

きれい 84 近未来 19 

安心・安全 77 交通利便性 19 

活気・にぎやか 74 居心地が良い・快適 18 

変わらない・今のまま 69 地域の行事・伝統 18 

施設が充実 69 豊か 15 

楽しい 65 誇り・愛される 13 

通りやすい・道が広い 48 ユニバーサルデザイン 12 

公園が充実 45 住みたい・帰ってきたい 10 

子ども・子育て 44 笑顔 8 

便利 44 メリハリ 4 

平和・平等 35 多様性・尊重 3 

治安が良い 35 街並み・景観が良い 3 

田舎と都会の両立 31 夢・希望 2 

有名・知名度 29 その他 86 

コミュニティ・支えあい 26 特にない 28 

明るい・元気 25 
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 問５「10年後、西東京市はどんなまちになっていてほしいですか。」で回答いた

だいた意見について、キーワードを分野ごとに分類し、主な意見を掲載する。 

 

【市民参加：26件】キーワード：コミュニティ・支えあい 

主な意見 

・市民全員が協力しあえる、活気に溢れたまちになっていてほしい。 

・西東京市に住む人たちの仲の輪が広がり、互いに協力しあって活発なまち。 

・木や花などの植物を大切にしていて、地域の人たちと触れ合う機会がたくさんあることが継続

しているまち。 

・今あるお祭りや公園などそのままあって、いろんな人と交流ができる場もあるようなまち。 

・今みたいに地域の活動を活発に行っていてほしい。 

 

【社会・平等：38件】キーワード：多様性・尊重、平和・平等 

主な意見 

・みんなが他の人のことを、尊重できるようなまちが良いです。 

・どんな人でも過ごしやすく、みんなが平等に過ごせる市になってほしい。 

・今のまま平和であたたかいまちであってほしい。 

・みんなが住みやすく、誰でも平等で、みんなが笑顔でいられるまち。 

・差別のない西東京市になってほしい。 

 

【行政運営：19件】キーワード：近未来  

主な意見 

・もっと AIなどを使ってハイテクな市になってほしいです。  

・他の市よりも水素ステーションを早く導入するなど最先端の技術を取り入れる市になってほし

いと思います。 

・東京を代表する未来都市。 

 

【子ども：44件】キーワード：子ども・子育て 

主な意見 

・子どもが多く、賑わっている西東京市が良いです。 

・子どもでも西東京市で過ごしたいと思うようなまちになってほしいです。 

・子どもに優しい、子育てしやすいまち。 

・子どもがためらわずに意見を堂々と言えるまち。子どもが閉塞感を感じないまち。 

・子育てがしやすいまち。子どもや大人に優しいまち。遊ぶところがとても多く、栄えていると

ころ。 

・子どものいる親御さんが働きやすい職場が増えていればいいなと思う。 

  

【文化芸術：40件】キーワード：地域の行事・伝統、スポーツができる 

主な意見 

・伝統を大切にしていけるまちになってほしい。 

・地域密着型の祭りや行事が増えていてほしい。 
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・地域の人々が一丸となって、地域の行事や祭りに取り組めるような西東京市。 

・もう少し賑やかな感じでお祭りの数が増えていてほしいなと思います。  

・子ども達がスポーツをできるように公園が増えたり、野球、サッカー、バスケができたりする

ところ。 

 

【保健福祉：12件】キーワード：ユニバーサルデザイン  

主な意見 

・バリアフリーで老後の人達に優しいまち。 

・買い物しやすく、障がい者にも住みやすい、バリアフリーなまち。 

・階段が少なくなっていてほしい。 

・バリアフリーのまち、施設。 

・誰もが「すごい！」というユニバーサルデザインの多いまち！ 

 

【環境：217件】キーワード：自然が多い、環境・SDGｓ、公園が充実 

主な意見 

・きれいなまち。栄えているけど SDGsに取り組めているまち。 

・自然と都会が融合した持続可能な市。 

・自然にも人にも優しいまち。 

・自然と共存できるエコのまちになってほしい。 

・緑などを増やして、きれいでエコな市にしてほしい。 

・自然が多く、クリーンエネルギーを多く利用しているような都市。 

・緑豊かで自然と人々が共生。だれにとっても過ごしやすいまち。 

・今と変わりすぎず、懐かしさを残した、自然があるけれど便利なまちになってほしいです。 

・都会っぽさはありつつも、自然が多いと良い。 

・ボールを使える公園や緑あふれる広場などをたくさん使って小さい子たちがのびのびと過ごせ

る場所にしてほしいです。 

・公園をずっと残して、記憶を思い出せるようなまち。 

・公園はたくさんあるが、ボールを使えるところを増やしてほしい。 

 

【まちづくり： 487件】キーワード：居心地が良い・快適、静か・穏やか、住みやすい・過ごしやすい、

治安が良い、安心・安全、街並み・景観が良い、通りやすい・道が広い、交通利便性、田舎と都会の

両立、メリハリ、きれい、便利 

主な意見 

・程よく住みやすいまちで人も多すぎず、居心地の良いまち。 

・安全、安心、快適。この３つが揃ってほしい。(個人的にはあと少しだと思う) 

・誰もが安心して快適に過ごせるまちになってほしい。今西東京市に住んでいない人が、西東京

市に住みたいと思うようなまちになってほしい。 

・東京だが比較的穏やかで住みやすい西東京市が続いてほしい。 
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・故郷として帰ってきたときに落ち着けるまち。 

・今の良いところ（公園や自然が多いなど）の景観を壊さずに。駅の周りや公共の建物を発展さ

せてほしい。住みやすいのはくずさないでほしい。 

・子どもも大人も高齢者にも優しく、住みやすいまち。 

・誰もが住みやすく、心地の良い場所になってほしいです。 

・都会みたいな感じ。まちがきれいになっていてほしい。 

・今より１本でも多く木が残っており、それでいて道の整備が進んでいる。自然と機械が融合し

たまち。 

・道が広く、自転車や歩行者が安全に歩けるまちになっていてほしい。 

  

【産業・活力： 404件】キーワード：豊か、都会・栄えている、活気・にぎやか、お店が充実、有名・知

名度、施設が充実 

主な意見 

・経済が安定してきれいなまちになってほしい。 

・駅周辺が今よりもっと活発になっていればいい。西東京市が東京都の西にあるのではなく、23

区のすぐ西にあることも知ってもらいたい。 

・もっとにぎわっていて明るいまちになっていてほしい。幅広い年代が楽しく過ごせるまちにな

ってほしい。 

・色々な人に好かれていて、車とかで通られた時に立ち寄ってもらえるまち。 

・祭りなどは引き継がれていき、まちの特産物や名所がもっと増えているまち。  

・もっと知名度を高くしてほしい（何か特産品をつくる、独自の取り組みをする）。商店街がも

っと栄えている。 

  

【その他： 326件】キーワード：変わらない・今のまま、楽しい、明るい・元気、優しい・あたたかい、

誇り・愛される、住みたい・帰ってきたい、笑顔、夢・希望等 

主な意見 

・今と同じようなまちがいいです。 

・今と変わらず過ごしやすいまちになっていてほしい。 

・明るく、元気があるまち。まちの人みんなが仲良いまち。 

・人との関わりを大事にして、楽しくて、面白いまちになってほしい。 

・皆明るく元気でマナーの良い人であふれていてほしい。 

・みんなが住みたいと思うまちになっていてほしいです。 

・西東京市出身者でない人に西東京市に住んでみたい！と思われるようなまちになってほしい。 

・誰もが暮らしやすいまち。誰もが安心して暮らせる、自然と笑顔になれるまち。 

・夢があるまち。希望に満ちあふれたまち。 
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